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(V. M.) A Kropacsek ur ke­gyes leereszkedése kétség kívül el­ragadó volt, — csak egy kicsit drága. Pitreich ö méltósága elérke­zettnek látta az időt, bőgj7 megra­gadja egy kis pumpolásra az alkal­mat. Mert Pitreich ur nem csak kiváló katona, de kitűnő psziholűgus is, ki tisztában van azzal a hatás­sal, melyet az indulat bármely neme a gondolkodás processzusára gyakorol. Csak el kellett mondania, hogy „gyalog és lóháton11 beutazta Magyarországot s a jó delegátusok szinte kényekre fakadtak és hozsan­nát zengtek bölcsessége dicsőítésére. Sőt valóságos szerencsétlenség fe­nyegette nemzetünket, mert a szie- mentháli bölcs : Széli Kálmán, való­sággal olvadni kezdett, mint a leg­finomabb Kugler . . .Pitreich ur tisztában volt azzal, hogy a diplomácia régi fogása, a mostani hangulatot véve tekintetbe, nem fog sikerre vezetni s legke­vésbé sem elegendő arra, holmi kis mesterségesen felkavart mozgolódás, milyennel a diplomácia a delegá­ciók idejére mindig rendelkezett, hogy rendkívüli költségeket szavaz­tathasson meg. Jobb, hathatósabb cí­meket kellett tehát keresnie. Ki kel­lett gondolnia valami nagyot. Men­nél képtelenebbet, de mennél hang­zatosabbat. És Pitreich ur szövetke­zett Goluçhowsky gróf úrral s meg­találta azt a pontot, melyen meg­ingathatatlanul képesek megállani követelésük támogatására és indo­kolására. A kiütött orosz-japán há­ború beleszövetett tehát a monar­chiát érintő kérdések és események láncolatába; kezdték hangoztatni, hogy a háború bennünket is érint. Érint pedig azért, mert a Balkán viszonyok őrzésére fenntartására szövetségben van a monarchia Orosz­országgal ; másfelől pedig ipari ér­dekeink játszanak közbe és le kell számolni egy bekövetkezhető európai bonyodalom eshetőségével is. A de­legátus urak hanyatt-homlok rohan­tak a felállított kelepcébe ; felültek a Pitreich-Goluchowszky naiv érve­lésnek és rendkívüli költségek cí­mén tizenöt milliót szavaztak meg. A katonai körök természetesen el­érték célúkat; Pitreich elégedetten dörzsöli kezeit és saját magának
A lusták védelmére.

Irta: Robert-Louis Stevenson.
Fordította: P. O.

Mostanában, a mikor mindenki arra 
kényszerül van, hacsak azt nem akarja, hogy 
senki se becsülje, valami hasznos mester­
séget folytatni, melyben a lelkesedést lehe­
tőleg megközelítő munkásságot fejtsen ki, 
nanyzolás és hencegés ize van az ellen­
párt kiáltásának, mely megnyugszik, ha a 
kényelmére szükséges megvan és jobban 
szereti szemlélve élvezni a többiek fárado- 
zisát. Pedi6 ennek nem volna ám szabad 
igy lennie. Az úgynevezett restség, de az, a 
mely nem semmittevés, hanem sok oly do 
híggal való fo lalkozás, mely nincs alávetve 
az uralkodó vélemények dogmatikus szabá­
lyainak, éppen oly létjogosult, mint teszem 
maga az ipar.

Általánosan ismert dolog, hogy azok 
j lenléte, kik a nagy fillér utáni hajszában 
nem vesznek részt, sértő szálka a szorgal­
mas hangyák szemében.

Egy derék fiú (a milyen oly gyakran 
akad utunkba) a fillérhajszára szavaz s egy 
amerikai erőteljességével lát dolga után; 
ki'nnyen érthető haragja, mikor az ut mel­
lett, melyet véres verejtékkel ázánt fölfelé, 
a mezön _ hidegvérű embereket Iái, a mint 
zsebkendővel a fejükön, hogy a nap se 
bántsa, pohárral oldalukon heverésznek.

Nagy Sándort nagyon érzékeny olda­
lán talalja Diogenes, midőn számba sem 
veszi.

Hol^ a barbárok dicsősége Róma bevé- 
telénél, na a tanácsban ülő szenátorokat 
nyugodtan és hidegen találjuk, midőn hoz­
zájuk diadalittasan berontanak?

Szomorú tapasztalat, ha erősen dolgoz­

gratulál, hogy a Mátyás király jobbágyától olyan jól megtanulta: mint kell megfejni a bakkecs­kéket . . .Az a szövetség, melyet Orosz­országgal kötöttünk —■ azaz kötöt­tek oda át — legkevésbé som szol­gálja a mi érdekeinket. Sőt mi több : Ausztriának is annyi haszna volt, van és lesz belőle, mint a mennyi hasznot nyújtott az oláhok­nak 48-ban. Ausztria-Magyarország Oroszországgal a status quo fenn­tartására. szövetkezett és ezt a szö­vetkezést nem lehet úgy értelmezni, hogy mi őrizzük a szövetséges társ érdekeit, mig ő hóditó háborút foly­tat. Igazán furcsa észjárásra enged következtetni : csak pillanatig is arra gondolni, hogy a Bosznia ok- kupációjával oly csúnyán becsapó­dott monarchiát Oroszország képes lett volna beugratni a balkáni ér­dekei fölötti rendőrködés silány és haszontalan szerepébe.Ipari érdekek hántorgatása: kö­zönséges frázis, minden alap nélkül. Japánban igen kis összegeket tevő transzportok szállíttatnak s egyedül a cukor az, mely valamennyire kiemelkedik. Erre a cikkre pedig Ja­pánnak szüksége lesz akár győz, akár nem, éppen úgy, mint a hogy szüksége volt e cikk importálására a háború előtt. Viszont más felől : a monarchiába Japánból behozott áruk csak nem ugyan ily értékűekAz esetleges bonyodalmak em­legetése csak alkalmat szolgáltat nekünk arra, hogy ismételten kikel­jünk a hármas szövetség ellen, mely ránk nézve semmi jót nem hoz; másfélül pedig elitéljük azt a káros következményű hóbortot, azt a rög­eszmévé vált viszketeget, melyet nagy hatalmi politika réven is­merünk.A hármas szövetség káros ha­tására vonatkozólag csak a német kereskedelmi szerződésekre és vám politikára kell utalnunk, felemlítvén a lépten-nyomon jelentkező germa- nizáló törekvéseket.Ausztria és Magyarország nagy hatalmassága voltaképpen nem lé tezik. Hadi állományunk, kiadásaink, címünk nagy hatalomra vall, de a politika, a tények messzire elütök az igazi nagy hatalmak akcióitól. Az igazi nagy hatalmasságok gaz­dagok ; jövedelmi forrásaik kiapad- hatlanok : bennük csörgedez az ál­
va, megbirkóztunk a nehézségekkel, mindent 
elértünk, csak az emberek részvétlenségével 
találkozunk. Innen van az, hogy az orvos 
kicsinyli a nem orvost, a pénzembernek 
vajmi kevés türelme van az értékpapírokhoz 
nem értőhöz, az irodalommal foglalkozó 
ostobának tartja a könyvekben járatlan!; az 
összes és bármilyen hivatással birók meg­
egyeznek azok megvetésében, kik semmi 
kimondott hivatást nem űznek.

Bár tárgyunknak ez is egyik nehézsége, 
de nem ez a legnagyobb. Az embert nem 
lehet börtönre ítélni, ha az ipar ellen be­
szél, de joggal küldhetik a megfigyelőbe, ha 
bolond módjára szól. Minden dolognál a 
legnehezebb azt helyesen csinálni, ezért 
kérem, emlékezzenek később is vissza, hogy 
ez egy védbeszéd.

Világos, hogy a szorgalom érdekében 
nagyon sokat lehet jogosan felhozni, de van 
valami, a mivel érvelni is lehet ellene és 
ez az, a mit én ezúttal el akarok mondani. 
Ha egy érvet állítunk, nem azt jelenti, hogy 
minden más süket fülekre talál és a miért 
valaki leirt egy montenegrói utat, nem elég 
ok ez arra nézve, hogy az illető azért 
már ne lett volna Richmondban.

Kétségkívül, fiatal korában sok röstes- 
kedésre van az embernek szüksége. Néha 
megesik ugyan, hogy egy Lord Macaulay 
egész szelleme épségével távozik, dus ju­
talmakkal megrakottan az iskolából, de ál­
talában, a legtöbb fiú drágán fizeti meg ezt 
a dicsőséget, mert hála ezeknek nem igen 
marad sütni való a fejében és ekép koldus 
botra juttatva kezdi meg az életet.

Mindez fenn áll mindaddig, mig egy 
fíu igen sokat tanul, vagy aláveti magát a 
felebbvalói túlzott magoltatásának. Balga 
öreg ur lehetett, ki Oxfordban ezt mondá 
Johnsonnak : ,,Fiatal ember, gyürközz most 
neki a könyveknek, szerezz egy jó csomó 
tudást, mert a későbbi években nehéz fel­
adatnak találod majd a tanulást.11 Az öreg 
ur szem elől tévesztette, hogy a tanuláson 

lami jólét frissítő nedűje. Iparuk I virágzó, kereskedelmük világ for- | galmat közvetít, őstermelésük ész és szakszerű. Ilyen anyagi viszo­nyok, ilyen gazdasági helyzet mel­lett jut bőven mindenre: akár kul­turális, akár humánus, akár politi­kai, akár szociális eszmék megva­lósításáról vagy institúciók felállítá­sáról van szó. Ilyen anyagi helyzet és ilyen gazdasági viszonyok mellett: nagyobb megerőltetés nélkül is képes az állam kitünően fölszerelt és nagy számú hadsereget eltartani belső békéje biztosítására és államisága és anyagi javainak oltalmára. Az igazi nagy hatalmak nagy hatalmi pozíciója egy óriási tőke, mely bu­sásan termi dus kamatait.Mindezekkel szemben áll a mi nagyhatalmasságunk, melyet nem a fizikai és szellem-erkölcsi javak bősége, hanem az uralkodók tanáos- < dóinak nagyzási hóbortja teremtett i eg. Szinte összeroskadunk a sú­lyos teher alatt, melylyel a nagy­hatalmi politika ránk nehezedik, államiságunkat veszélyeztetjük ve­szélyes következményeivel szemben, anélkül, hogy csak legkisebb elöny- nyel járna. A többi nagyhatalmak gyarmataival szemben, melyek biz­tos piacai ipari termékeiknek s nyers szükségletük olcsó bevásárlási he­lyei, a mi nagyhatalmasságunk egy m’.-nyi hódítással kérkedik — no meg a Ferencz József földdel. De bár mily hódításaink lennének is : ránk, magyarokra a nagyhatalmas ság éppen olyan káros következmé­nyű volna, mint igy --ha ugyan még nem károsabb. Mert Ausztria ez esetben uj piacot nyerne Magyar­ország mellett ipar cikkei értékesí­tésére — és ezzel együtt uj bevásár­lási forrást is, hol a nyers «myagot beszerezheti.Magát az esetleges bonyodal­makat illetőleg csak annyi a meg­jegyezni valónk, hogy a japán-orosz háború egyetlen rántással tépte le a béke nagyképü apostolairól a lep­let. Békéről, keresztyéni tanokról, humanizmusról prédikáltak s addig a háttérben fegyverkeztek, szaporí­tották haderejüket, mesterségesen tenyésztették, növelték az uj kor rákfenéjét. Mig a megbonthatlan barátságot, a teljes összhangot hir­detik — addig mindenfelé élet-halál harcra készülődnek ?Hanem a delegátus urak sokkal
kívül sok más dolog válik nehézzé és sok 
lehetetlenné is, midőn az ember kénytelen 
pápaszemet feltenni és nem tud bot nélkül 
járni.

A könyv a maga nemében hasznes, de 
az életnek csak sápadt kárpótlása. Kár a 
Shalotti hölgy szerint tenni, ki a valóság­
nak háttal fordulva, tükréből tartott szem­
lét. És ha az ember igen sokat olvas, régi 
dolog, hogy kevés ideje marad a gondol­
kodásra.

Ha visszanézünk saját tanuló éveinkre 
megvagyok győződve róla, egyikünk sem 
fogja az életvidor de tanulságos csínyekkel 
eltöltött órákat sajnálni, hanem ellenkező­
leg, visszasírná azokat az időszakokat, me- 
Ijeket szundikálva szenvedett át az iskola 
padjain.

Én magam annak idején nagyon sok 
előadást hallgattam. Egy s más dologra em­
lékezem is, és bár nem szívesen látnám 
magam megfosztva a tudomány ez apró 
foszlányaitól, nem oly becsesek ezek előttem 
mint egy némely furcsaság, mit az utcán 
csavarogva tapasztaltam.

Most nincs itt az ideje hosszasabban 
elmélkedni a nevelésnek azon nagyszerű 
helye fölött, mely Dickens és Balzac ked­
venc iskolája, s honnan ama tudományból 
a hogyan az életet látni kell, számos dicső­
séges, de hírnév nélküli mestere kerül ki.

Elég erről annyit, hogy ha egy gyer­
mek nem tanul az utcán, nincsen tehetsége. 
A csavargó különben nem is mindig az ut­
cát rójja, mert ha jobban szereti, ki mehet 
a környéken levő szabad helyekre is.

Itten vidáman fűstölgetve szedhet vi­
rágot, hallgathatja a viz csobogását. A ma­
dár éneke a sűrűségben is adhat neki né­
mely jó gondolatot, s uj meg uj világítást 
kap a dolgokról. Ha ez nem tanulás, akkor 
hát micsoda néven nevezhetjük ezt? Elkép­
zelhetjük, hogy az az ily módon tevő bará­
tunkat, megszólítja egy világbölcs ur s a 

vetkező párbeszéd fejlődik ki közöttük: 

kényelmesebbek annál, semhogy ezen gondol koptak volna, semhogy meg- hányták-vetették volna : mire sza­vaznak mg rendkívüli kiadások címén tizenöt milliót. Pompásan felültek a katonai kormány furfang- jának igazán. Anélkül, hogy a hely­zetet kihasználták volna ők is és rekompenzációkat követeltek volna: megszavaztak mindent; füt-fát, tücs- köt-bogarat. Igazán megható nagy­lelkűség !...Jó lesz pedig nem gavalléros- kodni és nagylelküsködni a nemzet filléreivel delegátus uraim ! Önök, kik a nagyhatalmi politika híveinek vallják magukat, jó lesz, ha nem buzgólkodnak olyan nagyon e poli­tika minden hűje célját elősegíteni.Óh sokkal fontosabb teendők várnak önökre ! .. Tessenek fokozni, növelni a nép gazdasági erejét, fej­leszteni szellemét, megacélozni fizi­kai és erkölcsi izmait, mert ha a nép jólétnek fog örvendeni, műveltté és gazdaggá lesz : magától megte­remti nagyhatalmi pozícióját; de mig ez nem igy van, míg nagyha- talmassága nagyzási hóbort és rög­eszme, nem pedig anyagi és szellem­erkölcsi javainak bősége alapján áll fenn, mig az igy létre jött nagyha­talmasság védelmére nem nemzeti hadsereg áll készen, addig kártya­vár a nagyhatalmasság, melyet a legkissebb szellő is képes ledönteni.Tessék először odahatni, hogy megszűnjenek a faj viszályok, ne legyen nemzetiségi kérdés és a magyar faj — legalább Magyaror­szágon legyen nagyhatalom!E nélkül szappan-buborék min­den tettük. Hiába fontoskodnak, só­hajtoznak mértföld hosszakat — az eredmény az lesz, mi most : vajúdni fognak a nevetséges egerek s szülni fognak egy hegyet, mely a nép ke­servesen és véres verejtékével kere­sett millióiból, filléreiből van fel­halmozva ...
= Képviselöjárás Kézdivásár- 

helyt. Dr. Ráth Endre országgyűlési kép­
viselő e hó 14-ikén vasárnap Kézdivásár- 
helyre érkezett s résztvett a háromszékvár- 
tnegyei függetlenségi párt szervezkedő gyű­
lésén, esíe a függetlenségi kör táncmulat­
ságán s másnap hétfőn korán reggel Sepsi- 
Szent-Györgyre ment az ilyefalvi kerület 
jelölő gyűlésére.

— Mi az, fiatal ember, mit művel ön ?
— Az igazat megvallva uram, csupán 

kellemesen érzem magam.
— Hát most nincsen iskola ideje ? s 

nem kellene magának most könyveket bújni, 
hogy tudományra szert tegyen ?

— így is tanulok én, engedelmével 
légyen mondva.

— Gyönyörű módja a tanulásnak, 
talán matematikával foglalkozik ?

— Nem, az már bizonyos, hogy nem. .
— Metafizikával ?
— Azzal sem.
— Akkor valami nyelvtanulással?
— Nem, nem nyelv az.
— Tehát holmi ipar, kereskedelem ?
— Még csak azzal sem.
— De hát akkor mivel ?
— Miután egy hosszú vándorlásra ké­

szülök, tanulmányozom, hogy mit is kell 
tulajdonképen csinálni ez embernek az én 
esetemben, milyen helyen vannak a leg­
alattomosabb mocsarak, veszedelmes sűrű­
ségek, milyen bot a legalkalmasabb. Azon­
kívül itt heverészek a viz mellett, hogy 
első kézből megtanuljam azt, mit tanárom 
békének és megelégedésnek nevez.

Erre a mi világbölcoünk méregbe jött 
s pálcáját fenyegetőleg rázva a következő­
képen tört ki:

— Minden ily semmirekellőt a hóhér 
kezei közt kívánnék látni.

Majd folytatta útját kihuzogatva ke­
ményített nyakkendőjét, mint a mérges 
pulyka, mikor tollát felborzolja.

Es e világbölcs véleménye általános. 
Egy tényt sem neveznek ténynek, hanem 
pletykának, ha nem esik az iskolai korlá­
tokon belül. Tudakozódni csak egy bizo­
nyos irányban lehet, melynek neve is van, 
különben nem tudni vágyunk, csak az időt 
töltjük és a dolgozóház is túlságosan jó 
minekünk. Azt hiszik, minden tudomány 
egy kút mélyén van, v:jgy a teleszkóp tá­

â japán—orosz táborr
— Express tudósítás. —■

Budapest, febr. 16.
Atyuska nagyon elővigyázatos. Nagyon 

jól tudja az orosz cár, hogy mi vár esetleg 
rá és az egész Románc w dinasztiára annak 
egész rendszerével együtt, ha az orosz fegy­
verek a Sárga Tenger pontjai mentén vere­
séget szenvednek. Az a földalatti hatalom, 
a hol az éjszaka és a tűz fiai dolgoz-.ak, a 
nép lelkének a forrongása, a melyet csak 
elnyomni lehet ideig-órátg. de megölni nem, 
régóta célba vette már a despota Romanow- 
házat. Az orosz cár — a ki oly sokáig mu­
tatkozott békecárnak — addig éhezett rá a 
kdetázsiai területekre, a mig a japán csá­
szár kénytelen volt vele szemben hadilábra 
helyezkedni. Ha ebből a háborúból győzte­
sen kerül ki, akkor a cár megint olyan te­
kintélyre és hatalomra tesz szert a maga 
országában, hogy az ébredező szabadságvá­
gyat megint — legalább jóidöre — el tudja 
nyomni. Azonban, ha tönkreteszik az orosz 
hadsereget a keletázsiai vizeken és esetleg 
a szárazföldöa is, akkor a forradalmi ele­
mek, a melyek folyton dolgoznak, okvetle­
nül nekirontanak az orosz cári szörnyeteg­
nek és vége a Romanow dinasztiának. — 
Valószínű, hogy a régen elnyomott orosz 
nép olyan színjátékot fog rendezni a cári 
hatalom területén, a milyen az 1793-iki 
francia forradalom volt, a mely porrá, ha­
muvá égette a népjogokat elnyomó dinasz­
tiát és összetörte a régi rendszert is a maga 
egészében és részleteiben.

Mindezt tudja az orosz cár és — mint 
mondottuk — elővigyázatos. Több, mint 
hatvan orosz újságírót Szibériába akar 
száműzni. Még most nem vétettek semmit, 
de atyuska úgy tesz, mint az a bizonyos 
cipészmester, aki eltávozván hazulról, meg­
verte az inasát a lábszijjal, nehogy annak 
eszébe jusson valami olyast elkövetni, ami 
a mesternek nem tetszik. Ezt nevezik 
Oroszországban pofilaktikus eljárásnak. Az 
orosz újságírók közt nagy a rémület, mert 
tudják, hogy a cári hatalom és mindenre 
kész kormánya nem igen törődik az em­
beráldozatokkal, ha arról van szó, hogy a 
cár kényelmesebben terieszkedhessék a 
trónon és kormánya zavartalanul garázdál- 
kodhassék tovább. Hatvan intelligens iró 
ember éppen olyan kevéssé számit, mint 
százezer ember élete. Az úgynevezett „ma­
gasabb szempontok" mindent érthetővé 
tesznek.

Azonban azt nem tudja a cár, hogy a 
gondolatot és a szabadság eszméjét nem le­
het börtönbe zárni..Hiába küldi az eszme 
ezidőszerinti hirdetőd Szibériába. Ha a sza­
badság eszméje meg fog érni, amúgy is 
fognak támadni hirdetői talán nagyobb szám­
ban, mint a cár és kormánya hinné és eré­
lyesebben, mint azok, a kiket most Szibé­
riába akarnak deportálni, még mielőtt el­
követtek volna valamit. Ha a cár és kor­
mánya tanulni tudna a történelemből, bi­
zonyára nem ilyen elövigyázati rendszabá­
lyokat léptetne életbe, hogy a veszedelmet 
megelőzze. Galilei eszméjét sem lehetett 

I agyonkinozni a kinpadon. Galilei a gyötrel­
mek hatása alatt a kinpadon visszavonta 
tanát, de a mikor fölszabadult, kimondta 

vol levő végén. Sainte-Beuve idősebb korá­
ban minden tapasztalatot úgy tekintett, 
mint egy nagy könyvet, melyet tanulhatunk, 
mig el nem mulunk és mindegy volt neki, 
hogy a 20-ik fejezetet olvassa-e, mely a 
megkülümböztetésről szól, avagy a 39-iket, 
mely a szabadban való zene hallgatásából 
áll. Tény, hogy az eszes ember, ha kinyitja 
szemét, hegyezi fülét, a mig ezért arcát 
nem hagyja el a mosoly, többet tanul mint 
sok más, a leghősiesebben virrasztó élet­
mód mellett. Mindenesetre juthatunk holmi 
hideg, száraz tudáshoz, a tevékeny, rend­
szeres tudomány tetőpontján, de hisz min­
den körülöttünk van és csak alapos szét- 
nézéssel fárasztva magunkat, már megkap­
juk az élet melegen lüktető körülményeit.

Míg sokan rengeteg szóval megtömik 
fejüket; melyeket egy hét leforgása előtt 
már ki izzadtak, a mi csavargónk igazi 
hasznos dolgokat tanulhat. Hegedülni, meg­
ismerni egy jó szivart, vagy könnyebb tár­
salgást folytatni a legkülömbözőbb embe­
rekkel. A könyvmolyok nagyrésze, ha egy 
bizonyos téren nagy tudást is szerzett, ba- 
golyszerü viselkedéssel kerül elő tanulmá­
nyai mellől és az élet derültebb, naposabb 
részeiben, száraz, idétlen, szánalmas alak. 
Sok nagy vagyonra tesz szert és mégis 
mindvégig műveletlen s ostoba marad. Mig 
az alatt a lustálkodó, ki velük kezdte az 
életet, nagyon is más képet nyújt. Maradt 
ideje, hogy egészségét s szellemét ápolja, 
sok időt töltött a szabad levegőn, mi úgy 
a testnek, mint a léleknek a legegészsége­
sebb, és ha a nagy könyv legmélyebb feje­
zeteit nem is olvasta, lapozott benne s jól 
tudja alkalmazni a mit kiszedett. Jó lenne 
a tudósra és pénzemberre nézre, ha előbbi 
pár héber mondata, utóbbi pedig néhány 
koronája feláldozásával, megoszthatná a 
rest élettudományái és főleg a művészetet, 
hogy hogyan is kell élni.

(Folyt, köv.) 
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újra a szót, a maty az emberiség győzelmi 
kiáltása mind máig: „És mégis mozog a 
föld.“ Ha azzal a pár újságíróval, a kit 
Szibériába küldenek, el lehelne nyomni az 
orosz nép szabadságvágyát, akkor a cár 
szénája hamar rendben volna. De hát a sza­
badság szelleme még sem ölhető meg, ha 
egyszer felébredt.

Közben pedig a japánok egyre verik 
az oroszokat. A cár most a hadvezéreket 
cseréli fel másokkal, a kik talán szerencsé­
sebbek lesznek, mint az eddigiek. De az is 
lehet, hogy éppen úgy elverik rajtuk a ja­
pánok a port, mint az eddigieken.

Mai távirataink ezek:

A japán szárazföldi sereg.
London, febr. 16.

Ingles angol tábornok, aki a legutóbbi 
esztendőkben kint élt Japánban s részt vett 
az ottani hadsereg szervezésében, aki » Daily 
Telegrapfban< a háború rovatát vezeti, azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a japán 
szárazföldi sereg jóval erősebb, mint az 
orosz. A mikádó s a kormány legfőbb fel­
adatuknak tekintik már évtizedek óta e had­
sereget tökéletesíteni és semmi áldozattól 
nem rettennek vissza. Tüzérsége nem áll 
mögötte az angolnak. Két év előtt a hatal­
mak pekingi ekszpediciója alkalmával fel­
tűnt, hogy a japán csapatok a legfrissebbek 
s legtisztábbak s legegészségesebbek. Korea 
okkupációja által már félgyőzelmet arattak 
a japánok, akik tetszés szerinti menynyi- 
ségben szállíthatják most csapataikat Ko­
reába ott, ahol akarják. Port-Arlhur, mondja 
Ingles, harmadrangú kikötő s éppenséggel 
nem valami különös tengeri erősség. Bár 
sokat építettek, bővítettek rajta, a kikötő 
még most kicsiny az orosz hajózás szá­
mára. Ideális hadi kikötő Mezampho, me­
lyet az oroszok mégis kísérlettek szerezni. 
Wladivostok mint hadi kikötő a háborúban 
csekély fontosságú.

A szibériai vasút.
Pétervár, febr. 16.

Az orosz hadvezttőség a fősulyt a 
mandzsuriai vasútra fekteti. A kínai ban­
dák s japáni előőrsök mindenképen arra 
törekednek, hogy a vasutat megrongálják, 
ami ha sikerülne végzetes hatással lenne az 
oroszokra nézve. Már ma is 30—40.000 
katona van kirendelve a vasút védelmére 
de ez mind kevés, mert a vonalat 6000 ki­
lóméter hosszúságban kell megvédelmezni.

Port-Arthurt megszállták.
London, febr. 16.

A Daily Expressnek jelentik Tokióból 
hogy Alexejev Port-Arthurban egészen el 
van zárva a külvilágtól s Vladivosztokkal 
semmi összeköttetése nincsen. A táviróve- 
zeték s a vasat vonal Port-Arthur körül 
szerte van rombolva. Por-Arthur mel­
lett 6000 főnyi japán csapatnak si­
került partra szállania.

Dalny bombázása.
London, febr. 16.

A Daily Mailnek jelentik, hogy a japá­
nok elfoglak egy német hajót, a mely di- 
namitot szállított. A hajó neve »Jokaháma<.

A japánok egy orosz gőzöst is elfog­
tak. A japánok bombázták Dalnyt.

A Wladiwosztoki flotta.
Berlin, febr. 16.

A Bleriner Tageblatt jelenti Tokióból: 
A Wladiwosztoki flotta tényleg elhagyta 
a kikötőt és senki sem tudja azt, hogy 
merre jár.

Togo tengernagy jelentése.
Berlin, febr. 16.

A Lokalanzeigernek hadi tudósítója 
Tokióból a következőket jelenti: Togo ten­
gernagy, a japáni fllotta parancsnoka Chemul- 
póból e hónap 12-én a következőket jelen­
tette kormányának:

„Mióta február 6-áu Szarewot elhagy­
tuk, minden kívánságunk szerint ment. 
8-án éjjel torpedóink rendkívül vitézül tá­
madták meg az ellenség hajóraját, mely a 
port-arturi kikötőn kívül állott. Heves tü­
zeléssel fogadtak, de kárt nem tettek ben­
nünk. Három orosz hadihajót tönkre tet­
tünk, a mi torpedóink sértetlenül maradtak. 
Február 10-én bombáztuk Port-Arthurt, 
melynek sok kárt okoztunk. Az orosz ha 
jók a bombázás alatt a kikötőbe menekül­
tek s erre két és negyed órai bombázás 
után a tüzelést abba hagytam.

Flottánknak semmi baja nem történt. 
4 halottunk és 54 sebesültünk volt. A há­
rom császár herceg vitézül küzdött és sér­
tetlen maradt. A legénység hősiesen visel­
kedett s könnyedén vette a dolgot, mintha 
csak manőverről volna szó !

Száztiz nap.
Berlin, febr. 16.

A Vorsiche Zeitung jelenti, hogy a 
Kronstadtból elinduló orosz hajóraj csak 
hét nyolc hét múlva érki zik a kelet-ázsiai 
vizekre. A flottában a ,,111. Sándor'1 nevű 
hajó mérkőzhetik a japán páncélosokkal. 
Európai Oroszországból négy hadosztályt 
küldenek a háborúba, melyeket az Ausztria- 
Magyarorozággal határos kormányzóságok­
ból válogatnak ki. A sziléziai vasútnak 
tudvalévőén csak egy iránya van s a 1 g- 
jobb esetben is csak 110 nap múlva ér 
kezhetnek e hadosztályok a háború szín­
helyére.

Ez május derekán lesz, tehát csak 
akkor kezdődik a nyári háború, ha ugyan 
addig a sokkal előnyösebb helyzetben levő 
japánok egészen tönkre nem teszik az 
oroszokat.

A japánoknak Koreában — mint hivata­
losan jelentik — húszezer emberük van.

A cár köszöneté.
Prága, febr. 16.

Lamsdorff gróf orosz külügyminiszter 
a következő táviratot intézte dr. Baxa kép­
viselőhöz :

• Üdvözlő táviratáért a cár köszönetét 
fejezem ki.«

Gróf. Lamsdorff.

Angol orosz viszály.
Szent-Pétervár febr. 16.

A harag Anglia ellen itt fokozódik. 
Anglia ugyanis mindent elkövet, hogy a ha­
talmak semlegességének örve alatt a Suezi- 
csatornát elzárja az orosz hajók előtt, a 
melyeknek e miatt meg kell majd kerülniük 
Afrikát és Indiát. Ha Anglia tényleg elzárja 
az orosz hajók előtt Suezt, ezt Oroszország 
olybá fogja venni, mintha Anglia Japán 
javára a semlegességet megtörte volna. 
Azonban azt hiszik, hogy Anglia ilyesmire 
még sem fog merészkedni.

Az uj robbanószer.
London, febr. 16.

A Daily Mail jelenti, hogy a japánok­
nak egy uj robbanószerük van, a mely leg­
jobb a világon.

A háború kezdete előtt.
Berlin, febr. 16.

A csifui japán konzul beszéli, hogy ő 
szállította el Dalnyból és Port-Arthurbói az 
ott lakó japánokat. Valamennyieket egy an­
gol hajó vette fel, még mikor nem szakadt 
meg a diplomáciai viszony Japán és Orosz­
ország között. Alexejew buc-ulttoga'ason 
fogadta a japán konzult. Alig, hogy a Japán 
utasokkal zsúfolásig megtelt angol hajó Port- 
Arthurból kiment a nyílt tengerre, feltűntek 
a láthatáron a japán hajók. A csifui japán 
konzul jelt adatott Togo admirálisnak, az 
angol hajó közeledett a japáutengernagyi 
hajóhoz s a konzul egy szolgának öltözött 
japán törzstisztet küldött át Togohoz, az 
álruhás japán tenperésztiszt aztán informálta 
a tengernagyot a Port-Arl búrban állomásozó 
orosz hajóraj hadállása felől. így történt, 
hogy a japán hajók egész közel férkőztek 
az orosz hadihajókhoz és hármat harckép­
telenné tettek.

Az ipartestület sajtópere.
Esküdtszéki tárgyalás.

Második nap.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, február 16.
Tegnap délelőtt folytatták a tárgyalási 

a kolozsvári ipartestületiek dr. Schwarcz 
Miksa, Székely B.'la és Zentől L o ellen 
indított sajtópörében. A tárgyaláson újból 
dr. Beinbold Artur törvényszéki biró elnö 
költ s a tárgyalási t rém ismét szorongásig 
megtelt érdeklődő közönséggel.

A tegnapi tárgyalás érdemi részét nyom­
ban jelentős mozzanat tette érdekessé.

Székely Béla és Zentai Leo kijelentet­
ték, hogy támadásaik nem személyek, ha­
nem rendszer ellen szóltak s így bocsána­
tot kérnek a vádló testülettől. Mindamellett 
úgy a magánvád, mint a közvád ezután is 
fenntartotta panaszát. Majd dr. Endes Mik­
lós ügyésznek tegnapi indítványa felett ha­
tározott a törvényszék. Az ügyész ugyanis 
a Hevesi József által dr. Schwartz Miksa 
ellen indított pör iratait kérte becsatolni. 
A törvényszék figyelembe vet e dr. Schwartz 
felszólalását, kihallgatta Hevesi Józsefet is 
s igy elvetette az ügyész javaslatát.

Majd dr. Schwartz arra nézve kérte 
nehány tanú kihallgattatását, hogy az ipar- 
testület elöljárósága úgy a jegyzőkönyvek 
vezetésében, mint sok más dologban sza­
bálytalanul jár el.

Ugyanazt kérte Székely Béla is, de dr. 
Endes ügyész éleshangu felszólalásban elle­
nezte e javaslatot.

Dr. Schwarcz Miksa felelni akart.de az 
elnök felfüggesztette a tárgyalást, hogy ha­
tározhassanak az indítvány felett.

Azután, a mikor újra megnyitotta a 
tárgyalási, dr. Schwarcz e tárgyalás-felfüg­
gesztést kritizálta, mire

Beinbold elnök kijelentette, hogy eljá­
rását bírálat alá vétetni nem engedi s hogy 
mindazokkal szemben, a kik eltérnek a 
szigorú tárgyilagosságtól, élni fog elnöki 
jogaival. Majd az esküdteket viiágo itotta 
föl az ipartestületek s a belegsegélyző pénz­
tárak egymáshoz való viszonyáról s ezzel 
aztán megkezdődött a tanuk kihallgatása.

Elsőnek Tóth József, a kisiparosok 
volt pártjának elnöke, ki három éven át 
volt az ipartestölet számvizsgálója, közli, 
hogy 1901. júliusban 452 korona hiányt 
észleltek. Ezt Haász János, akkori pénztár­
nok kifizette s rájöttek, hogy a pénz sik­
kaszt ója ki volt. Majd, a midőn az ipar­
testület vezetését ők vették át, pénzt nem 
találtak a pénztárban.

A jegyzőkönyveket eladdig nem hitele­
sítették. Egyeseke. túlontúl javadalmaztak. 
A személyi kiadások 10—120Û0 koronára 
rúgtak.

Bignát Sándor megerősíti Tóth József 
vallomásait, mig Terkál Béla vallomása so­
rán szemrehányással illette dr. Schwarcz 
Miksát, hogy sztrájkmozgalmakat vezet.

Dr. Schwarcz védekezett s e közben 
oly kérdéseket intézett a tanúhoz, a mik 
nem tartoznak a tárgyhoz. S a midőn az 
Elnök őt erre figyelmeztette, polemizálni 
kezdett az elnökkel is. Többszörös megró- 
vás után 25 korona pénzbírsággal Bujtatott 
dr. Schwarcz Miksa.

Ezután Jakab Lajos kihallgaltatása 
jött sorra. Ö is megerősíti az előbbiek val­
lomását, mig Geng Ákos, volt, segédtitkár 
úgy vall, hogy minden ügykezelés rend­
ben ment.

Bagaméri István és Fodor István je­
lentéktelen vallomásai után a tárgyalás foly­
tatását ma reggelre halasztották.

A függetlenségi párt szervez* 
kedése Háromszéken,

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, febr. 16.

Az erős kéz pMilikája és a jövő vá­
lasztásokra való készülődése meghozta a 
maga‘’eredményét, a függetlenségi párt szer­
vezkedő mozgalmát is.

Tisza István egy erőszakosnak hirde- 
detett előkelő idegent küldött Három-zék 
nyakára, remélve, hogy az ottan megindult 
erős függetlenségi áramlatot föltartóztat­
hatja majd.

Azonban Tisza István ép az ellenke­
zőjét érte el, mert az uj főispán még be 
sem köszöntött uj portájára s a független­
ségi párt már is tömörült, szervezkedett, 
hogy méltóképen fogadhassa a közé küldött 
csöndbiztost.

Minden nagyobb előkészítés nélkül 
egyszerű meghívóra jelentek meg vasárnap 
a párt lelkes tagjai egész Háromszékről a 
kézdivásárhelyi függetlenségi kör tágas és 
szép helyiségében.

Képviselve volt mind a két kerület s 
az összegyü leket dr. Bánffy Zsigmond 
ügyvéd üdvözölte, 'hosszabb beszéd kereté­
ben fejtegetve a szervezkedés szüksé­
ges, égét.

Lelkes éljenzés hangzott föl, mely 
után dr. R i t h Endre képviselő emelt szót 
s jelentette ki a központ hozzájárulását a 
szervezkedő munkához. Gyönyörű beszédje 
lelve volt keserűséggel és szemrehányással 
a mult évi küzdelem eredménytelensége 
miatt, ennek egyik legfőbu okát a nemzet 
szervezetlenségében látva.

Még Czeglégi Miklós kovászra! ügyvéd, 
Kiss Lajos étfalvi és Megyaszai Mihály 
felsccsernátoni ref. lelkészek tartottak lel­
kesítő beszédeket, mire a vita lezáratván, 
tisztikar megválasztására került a sor.

Elnökké választatott dr. Bánffy Zsig­
mond, alelnökök Kézdivásárhely részéről dr. 
Szacsvay Gyű a, a kézdi kerületbe Rápolthy 
Gábor alsócsernátoni föidbirt :kos; orbai- 
ban Csomós Lázár kovásznai lakós: Sepsi- 
szentgyörgy részéről dr. Mélik Endre; az 
ilyefalvi kerületben Kiss Lajos ref. lelkész, 
az ajtaiban dr. Ferenczy G'za választattak 
meg; központi jegyzők lettek: dr. Lukács 
Vilmos, Megyaszai Mihály ev. ref. lelkész, 
Hinléder Fals Ernő és Bitó Lajos gymn. 
• anár, kerületi jegyzők, bizottsági tagok 
megválasztását az egyes kerületekre bízta a 
gyűlés, érintetlenül kívánván hagyni szik­
nak autonomikus jogait.

Kimondatott, hogy megalakított köz­
pont a szervezkedő munkát nemsokára 
folytatni fogja az egyes kerületekben, hogy 
az ilyefalvi választásban is részt vesz s tel­
jes erővel támogatja dr. Nagy György 
ügyvéd jelöltségét.

A gyűlés a leglelkesebb hangulatban 
oszlott el, mely utáu vidám és kedélyes 
közebédre jöttek össze a megjelentek.

Szivünk egész melegével üdvözöljük 
mi is a háiomszéki függetlenségi pártot 
nemes munkájában. Kívánatos, hogy az 
ország minden megy éjét eu megindítsák e 
nagyfontosságu mozgalmat a megye ve. elő 
emberei, mert ezzel rendkívül nagy szol­
gálatot tesznek a függetlenségi eszm'nek s 
igy aztán édes hazánknak is. Ne feledjük 
soha, hogy: szervezetben rejlik az erő.

Ép észszel az őí ültek házában.
(Express tudósítás.)

Budapest, febr. 16.
A főváros közvéleményét hetek óta fog­

lalkoztatja egy előkelő uriasszony balsorsa, 
akit a tulajdon fia, hatósági orvosok közre 
működésével, azok szakértői véleménye 
alapján, ép észszel a tébolydába záratott, 
csak azért, mert neki az édesanyja alkal­
matlan volt.

Az uriasszony, aki férje halála óta 
maga kezelte a vagyonát, sokat pöröskö- 
dött magánosokkal, hatóságokkal, akik végre 
is megunták a folytonos zaklatást s hogy a 
kellemetlen pörösködőtől megszabaduljanak, 
úgyszólván kezére iártak a fiának.

Harminc napja sínylődik immár a sze­
rencsétlen asszony a tébolydában, ahol ki­
lenc őrülttel van egy szobába zárva. Vér­
fagyasztó még csak elgondolni is. hogy va­
laki, aki eszének és józanságának teljes 
birtokában van, harminc napot és éjjelt 
közveszélyes őrültek társaságában töltsön.

A dolog talán titokban maradt volna 
s a szerencsétlen talán holta napjáig sem 
szabadul ki, ha nem sikerül neki titokban, 
Alutakon kicsempészett levelekkel egyik ne­
ves fővárosi ügyvéd ismerősének a figyel­
mét magára vonni, aki kieszközölte a bel­
ügyminiszternél, hogy az őrültek házából 
kibocsássák.

A törvény értelmében az elmegyógy­
intézet a beteget csak egy családtag aláírá­
sával ellátott téritvény ellenében adja ki. 
Az uriasszony fia, akit az ügyvéd a térit­
vény aláírására fölkért, az aiáirást megta­
gadta. Most aztán megtörténhetik az a hal­
latlan dolog, hogy az agyongyötört, agyon- 
kinzott hölgy, akinek a beszámithatóságát, 
ép eszét bizottságilag konstatálták, nem 
szabadulhat az őrültekházából, mert az, aki 
oda a maga önző érdekéből elzáratta, nem 
kívánja, hogy onnan kibocsássák.

az izgalmas ügy részleteiről tudósí­
tónknak a következőket sikerült megtudni :

Amióta Ver.-ss Ákos, kolozsvári Ítélő­
táblái tanácselnök meghalt, özvegye kezelte 
a saját, valamint bárom kiskorú gyermeké­
nek a vagyonát. A gyermekei jogainak vé­
delmében többször összeütközésbe jött a 
kolozsvári árvaszékkel, amelyet egy alka­
lommal egyik beadványában meg is sértett. 
Az árvaszék panaszára a bíróság becsület­
sértésért 600 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Minthogy ezt az összeget nem tudta meg­
fizetni, arra kérte a bíróságot, hogy vonják 
le a nyugdijából. Ezt a kérését nem telje­

sítették, hanem letartóztatták őt. A fogház 
ban, a bíróság fölhívására dr. Aitay és dr. 
Németh orvosok megfigyelték és konstatál 
ták, hogy Veress Ákosné perlekedés! má­
niában szenved. Sőt tovább mentek. Előre 
látják, hogy az a-szony állapota rosszabbodni 
fog s közveszélyessé válhatik, amiért is 
szükséges, hogy elmegyógyintézetbe szál­
lítsák.

Mult hó 17-én Zoltán fia, a ki Ko­
lozsvárott ügyvédjelölt, bevitette a lipótme- 
zői tábolydába, ahol kilenc elmebajossal egy 
szobába zárva, még ma is sínylődik.

Ebben a kétségbeejtő helyzetben irta 
dr. Zboray Miklós országgyűlési képviselő­
nek az alábbi levelet, a mely egymaga is 
eléggé bizonyítja, hogy írója teljesen beszá 
miiható.

,,Az égre kérem, mentsenek ki innen, 
vizsgáltassanak m g künt levő orvosu: kai 
is, nem vagyok elmebeteg, fiam ide záratott, 
hogy vagyonomat élvezze, 2000 forint évi 
j ivedelmem vau, ő pedig érettem itten 550 
forintot fizet. Ida Írom ismerőseim névjegy­
zékét, kérem azokkal tudatni szomorú sor­
somat, mert nekem innen levélírást nem 
engednek, élőhalott vagyok itten. Könyörül­
jenek rajtam!

Mély tisztelettel 
Veress Ákosné.

Dr. Zboray Miklós e levél vétele után 
az uriasszony érdekében azonnal beadvány: 
intézett gróf Tisza István belügyminiszter­
hez. Ebben többek közölt a következőket 
mondja :

»Dr. Ajtay és dr. Németh orvosok vé­
leménye üres pletykákon és kombinációkon 
alapul. Megállapítja a vélemény az elme­
bajt, mert a kolozsvári polgármester és ta­
nácsnok már évekkel ezelőtt beszámithat- 
lannaz tartották Veressnét. Hogy ki hall­
gatta ki ezeket az urakat, hogy miért 
alapszik az orvosok véleménye ilyen laikus 
nézetben, nem tudom. T.ny azonban, hogy 
nincs jogász, aki átolvasva az orvosok vé­
leményét, na lenne tisztában azonnal azzal, 
hogy itt a törvényes formák betar ása 
mellett ugyan, du erőszakosság rejdk, mert 
egyetlen ténybeli adat nélkül, pusztán né­
zetkülönbség miatt, perlekedés! mániát szül 
nek arra, a kinek a viselkedése nem szim- 
pátikus. Kétségtelen, hogy az orvosi véle­
ményben lefektetett alapon és módszerre! 
minden perlekedő egyénre rá lehet sütni az 
elmebajt. Egyenesen elrémitő, hogy az or­
vosi tekintély pusztán — ellenkező jogi 
vélemények alapján, tisztán csak azért, meri 
személyeskedett is a perlekedő, kimondja a 
tébolyt. Ezzel a módszerrel mind n emberi 
a bolondok házába lehet csukatni.

De tovább megyek. Ha az orvos urak 
itt megállották volna, talán egy szavam 
sem le ire, mert nézet dolga, hogy bolond-e 
az, aki vélt igazát keresi. Azonban az orvos 
urak kimondják azt is hogy Veressné álla­
pota rosszabbodni fog és előreláthat5, hogy 
közveszélyessé fog fejlődni. Ezt azonban 
szakszerüleg bizonyítani nemcsak, hogy nem 
tudták, hanem meg sem kísérik. És ebben 
látom a fösérelmet, mert ezt a vélemény! 
helyesnek, igaznak el nem fogadhatom. 
Jogérzeiemet fölháboritja, hogy alap nélkül 
ilyet lehessen valakire rásülni. Egyetlen el­
ejtett szava sincsen Veressnének, egyetlen 
tette sincs, mely igazolhatná a föltevést, 
hogy ö közveszélyessé válhatnék. Szóval: 
Írásban vagy tettel ki ellen használt olyan 
kifejezési, amely csak sejtetné is, hogy 
bárkire nézve veszélyessé válhatnék?

Dr. Zboray Miklós vázolva azokat az 
okokat, amelyek a szerencsében uriasszony 
csalódj t arra bírták, hogy ott tartsák ar 
élö-haiottak házában, fölkéri a belügymi­
nisztert, hogy a személyes szabadság ilyetén 
súlyos megsértése orvoslásáról azonnal gon­
doskodjék s Veress Ákosnét haladéktalanul 
bocsáttassa ki a lipótmezei tébolydából.

A beadvány nagy föltünést keltett a 
belügyminisztériumban, Tisza behatóan in- 
formáltatta magát s január hó 21-én dr. 
Zooray Miklós a lipótmezei tébolyda igazgató­
ságától a következő értesítést kapta : 779/ 
904. ez.
Nagyságos dr. Zboray Miklós ügyvéd urnák 

Budapest
Van szeremcsém értesíteni, hogy a 

belügyminiszter ur Ö nagyméltóságához 
intézett kérvénye folytán a vezetés-m alatt 
álló gyógyicézetben elhelyezeti özv. Veress 
Ákosné született Szőcs Ida, elmebeteg folyó 
hó 11-én bizottságilag megvizsgáltatott és 
ezen vizsgálat eredményéhez képest a belügy­
miniszter ur folyó hó 17-én 3740. szám 
alatt kelt magas leiratával nevezett beteg­
nek az 1902. évi 125500 szám alatt kiadott 
szabályrendelet 16. §-ának 3. pontja értel­
mében való elbocsátását rendelte el.

Felkérem ennélfogva Nagyságodat, hogy 
az ide mellékelt téritvény űrlapot kitölteni, 
a beteg hozzátartozóinak valamelyikével 
aláíratni és a téritvényt az illetékes ható­
ság által igazoltatni szíveskedjék, mely eset­
ben a téritvény kiállítójának, vagy azutóbbi 
megbízottjainak ki fog adatni.

Budapest, 1904 január hó 21-én.
Bolygó Károly, s. k. 

kir. tanácsos, igazgató
Szóval: a lipótmezei tébolyda igazga­

tója maga konstatálja, hogy a hatósági öt­
vösök, akik Veressnét az őrültek házába 
internáltatták, gyengéd kifejezéssel élve, té­
vedtek s közli a szerencsétlen asszony 
ügyvédjével, hogy semmi sem akadályozza 
azt, hogy szabadon bocsássák. Legfeljebb 
egy kis formaság: egy rendelet, ,a mely 
megkívánja azt, hogy a szabadonbocsátás- 
nál az egyik családtag téritvényt Írjon alá, 
a melyben kötelezi magát, hogy gondosko­
dik az elbocsátott beteg ellátásáról.

Mikor itt az a családtag Veressnének 
az édes fia, akkor ez mindenesetre annyit 
jelent, hogy immár kitárulnak előtte az élő­
halottak házának a kapui s az ott töltött 
30 nap rettenetes emlékét családja körében 
feledheti el. így gondolták ezt Tisza is, 
Zboray is, Bolygó direktor is, bizonyára Ve­
ress Ákosné is.

És itt következik a szerencsétlen uri­
asszony igazi tragédiája. Veress Zoltán ügy­
védjelölt, a kinek Zboray rögtön, eiküldötte 
a, téritvényt, hogy Írja alá, ennek a kíván­
ságnak a teljesítését kereken megtagadta. 
Állítólag kijelentette, hogyha lehetőséget 
nyújtana ahoz, hogy édes anyja kiszabadul- 

% ^e.melné meg, hogy bezár- 
' , i ° házába. S miután a szabály-
rendelet is úgy intézkedik, hogy a téritvénv 
kiállítása nélkül a tébolydábó? senki «em 
Docsatható el bekövetkezhetik az az egye­
nesen hihetetlen dolog, hogy egy épeszű im 
ber, a kinek szabadon bccsá^T az “orvo’- 
sok is magatói értetődőnek találták a bel 
ugymimszterielrendelése ellenére továbbra is 
az őrültek házában marad, mert a saját 
fia úgy kívánja. ’ “ J

Dr. Zboray Miklós élűit igy az a 
kényszerűség áll, hogy az épeskü assszony 
számára gondnok kirendelését kell kérnie 
hogy ez .rja alá a fia helyett azt az írást 
amelyik Veress Ákosnénak útlevél a sza­
badságba. S megtörténhetik itt is az a két- 
ségbeejtően komikus dolog, hogy az illetékes 
hatóság megtagadja a gondnok kirendelését 
azzal az indokolással, hogy vagy épeszű 
Veress Ákosné s akkor nem indokolt a 
gondnok kirendelése, vagy pedig elmebeteg, 
akkor pedig éppenséggel semmi értelme, 
hogy a tébolydából kibocsáttassék.

Szóval, ennek a rémregényoe illő tör­
ténetnek néma belügymini-ztir in ézlcdése 
volt az utolsó fejezete. Sőt valószínű, hogy 
még bő és izgalmas lesz a folytatása is. 
Azalatt pedig a szerencsétlen asszony olt 
sínylődik tovább ép eszével az őrültek 
házában.

így Írják ezt nekünk a fővárosból. 
Hogy mi igaz belőle, azt ta mész, lesen nem 
tudhatjuk.

Az orvos jószívűsége.
Bgy párisi orvos bűnügye.

Kolozsvár, febr. 16.
Dr. Vendrier orvos, egyike volt Paris 

legügyesebb sebészeinek, noha még fiatal, 
csakhamar népszerű lett. A mult év decem­
ber havában orvosi konzultációra hívták 
Fialkovszky Frigyes párisi építészhez. Az 
építész neje beszélgetés közben egy L ny- 
képcsoponot mutatóit neki, mely katona­
tiszteket ábrázolt. Dr. Vendrier az egyik 
fényképen felismerni vélte egy volt iskola­
társát Gatringel Józsefet, a kit a fénykép 
tüzér századosi egyenruhában ábrázolt. Kér 
désére csakugyan azt a választ kapta, hogy 
az illető a háziasszony fivére, Gatringer 
József, aki most a 23-ik francia tüzérezred 
kapitánya. Egy második látogatás alkalmá­
val mar személyesen kihalta szmrői-szmre 
a kapitányt s a két régi iskolatárs nem 
győzött betelni a viszontlátás örömével. 
Gatringer poigau öltözeket viselt s el­
mondta, hogy jelenleg szabadságon van s 
szabadság idejét sógoránál, Fialkovszky epi 
tésznél szándékozik eltölteni. A két jóbarát 
ezután napról-napra fölkereste egymást. 
Ga'ringer József egyszer izgatott telki álla­
potban, feldúlt arccal kereste föl Vendrier 
doktort. Elmondta, hogy katonatiszti becsü­
lete veszélyben forog, mert egy uzsorás 
karmai közé jutott s ha 24 óra alatt hat­
száz frankot le nem tud fizetni, le kell 
mondania tiszti rangjáról. Könyörögve kérte 
barátját, segítse ki ezzel az összeggel, mit 
egy hét leforgása alatt ok rétién vissza fog 
fizetni.

Van ugyan hatszáz frankom, de erre 
egy hét múlva szükségem lesz, mert akkor 
le kell fizetnem egy biztosító-társaságnál 
levő balesetbiztosításom évi diját, mondá 
az orvos.

Becsületszavamra állítom, hogy egy hét 
alatt visszafizetem az összeget, szólt Gat­
ringer s az orvos hitelt adván iskolatársa 
becsületszavának, kölcsön adta neki a 6Û0 
frankot.

Az orvos azonban nagyon csalódott 
barátjában, mert az a hatszász frank kéz­
hezvétele után nyomban eltűnt Parisból s 
eszeágában sem volt, hogy tartozását meg­
fizesse. Dr. Vendriel, miuán a fizetési ha­
táridő letelt, felment a 23-ik tüzérezred 
parancsnokságához, hol értésére adták, hogy 
Gatringert három évvel ezelőt elmozdí­
tották tisztirangjától és pedig különböző 
csalások miatt, melyekért 18 havi garnizon 
börtönbüntetést is szenvedett, melynek ki­
töltése óta lopásért is büntetve volt már.

Közben az orvost egy nagy szeren 
csétlenség érte. Egy sebészi műtét alkalma 
val vérmérgezést kapott s jobbkezét le kel­
lett vágatnia. Éhez járult még az a baj is, 
hogy a biztosító-társaságnál esedékessé vál 
évi részletet nem fizethette meg s igy a 
jobbkarja elvesztéséért járó húszezer .frank 
kártérítés kifizetését a biztositó társaság 
megtagadta. Dr. Vendrier egész jövőjét el­
veszettnek látva, csalás miatt följ Mentési 
telt Gatringer József ellen, ngyszinte sógor. 
Fialkov-zky Frigyes építész és annak neje 
ellen, kik Gatringer személyére vonatkozó­
lag ót tévedésbe ejtették, a mennyiben azt 
mondották neki, hogy Gatringer tényleges 
szolgálatban levő tüzérkapitány.

Most tárgyalta az esetei a párisi es 
küdtbiróság, mely előtt dr. Vendrier levá­
gott csonka karjával igen szánalmas be­
nyomást tett. Fialkovszky azzal védekezel: 
a tárgyaláson, hogy úgy ő, mint neje mit 
,ein tudnak arról, hogy Gatringer pénzt kért 
Vendrier doktortól s hogy őt meghagytál, 
abban a tévedésben, hogy Gatringer katona­
tiszt, annak oka az volt, hogy rokonukat, 
kinek eddigi bűntetteiről nem volt tudomá­
suk, nem akarták meghazudtolni. Az es 
küdtek Fialkovszkyt és nejét felmentették, 
Gatringert azonban elítélték négy havi bör­
tönbüntetésre.
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S szolt Pierró ...
S szólt Pierró az ő Pierrettjéhez : 
— Vígan mulattam véled eddig édesl 
A merre jártunk, hajrá, szólt a dali 
A szivünk frius volt, izzó, fiatal.
A merre jártunk, jáita nóta, tánc, 
A homlokán mind elsimult a ránc. 
És bámulának, bizarr körben állva, 
Hogyan mulatjuk lelkünket halálra. 
S mi jártuk egyre, folyvást, szüntelen; 
Meg- m egcibálták bohóc-süvegem.
Vad szenvedélylyel átkaroltalak : 
Kacagva mondták: furcsa két alak! 
S a két alak dalolva szállt tovább. 
Meg nem pihent az ajk, a kéz, a láb. 
És folyt a tánc, csók, hajnalhasadásig, 
Könyfakadásig, mámor-illanásig
. . . ,S hogy i't a hajnal, ó jaj, hölgyem ásitll

S szól Pierrett:

— Ah, lelkem, Pierró, 
Mulatni szép, vigadni jó.
S ha még a hajnal fénye messzi, távol, 
Édes a tánc, a csók, a mámor.
De múlt az éj és itt a regg 
És én mesés csömörre ébredek. 
A szemem fáradt, pillám úgy ragad, 
S a lábam a sok tánctól megdagad. 
A fejem zúg, a gyomrom kavarog, 
A lelkem józanságban andalog. . . . 
... .Én Pierróm, én pajkos játszi társam, 

Aludni: ez és semmi más a vágyam.
Tegnap még, lássd, oly rózsás volt az út, 
Ma itt a böjt! Én társam, hozz hamut. 
Behintjük vele migrénes fejünk 
És három hétig föl sem ébredünk.
.... Ön sóhajt, tisztelt csörgő’ sapkás bácsi ? 
Mulatni vágyik? Lábán sem tud állni!
Ölelni vágyik ? S karja már erőtlen!
Én Pierróm, eredj előlem !
Én Pierróm, ne duzzogj, kedvesem ! 
Ered, alúdni, illőn, csendesen.
A szivedet ne bántsa balga bú, 
Eredj alúdni jó fiú!
S aztán, ha hosszan, mélyet, jót aludtál, 
S netán magadtól ébredni se tudnál 
S majd Pierrett az üslököd ha rázza, 
Mondd: — Szívem többé meg nem babonázza! 
Szólj : — Hagyjon el szép Pierrett, ne rázzon, 
Szólj : — Csókjától már mindörökre fázom! 
Mondd :

— Jó napot! hiába szól a dal, 
A szívem többé úgyse fiatal. 
Alászolgája, farsangom betölti 
Örökké tart már ezután a böjt!

Biró Artur.

Húshagyó kedd éjszakája.
Kolozsvár, febr. 16.

A hivatalos farsang utolsó éjszakáját 
vidám és szives báli krónika tette szí­
nessé és hangulatossá. Négy kisebb, de 
annál jókadvübb mulatság zajlott le a 
tegnapi éjszakán és valamennyin víg zene 
szó mellett mulatott a közönség.

Az „Iparos egylet* mulatsága áll né­
pességtekintetében első helyen. Az estélyen 
Kolozsvár iparosainak szine-java jelent 
meg.

A zenekonzervatoriumban „Hangászati 
müestélyt" rendezett egy vidám társaság, 
mely a következő jóízű meghívót bocsá­
totta ki:

Első és utolsó
Hangászati müestély 

Jegenye /eredőn.
Röndözi a feredei értelmiség Kolozsvárt, 
Húshagyó kedden azenedei nagy-száilóban.

Lösz önni is, innya is, csak piz legyék 
a végin pediglen tánc lészen, ha kedv 
lészen.

„Minden lélek 2 koronákat tartozik le­
szúrni, ha ott akar lönni, de ezt a meg­
hívót is hozza el, mert ez a passzus."

A kolozsvári kereskedők is pikniket 
rendeztek tegnap este, a Nagy Gábor-szálló 
emeleti termében.

A tanítónő képezde növendékei is meg­
tartói ták tegnap este rendes húshagyó- 
keddi mulatságukat. Ez alkalommal a 
bennlakók vendégül látják a künnlakókat, 
az ismerőseiket és a tanári kar jelenlé­
tében barátság.s vacsorára gyűlnek össze, 
melyet lánc követ.

Hogy ezeken kívül még számos ma­
gánházban gyűltek össze a farsang ha­
lotti torára, ez csak természetes.

Részletes tudósításunk a fennti mulat­
ságokról a következő:

Az Iparos Egylet házi estélye.
Meleg tónus, jókedv, szép hölgyek, 

fáradhatatlan táncosok. Az .Iparos Eegylet« 
tegnapi mulatságát ez jellemezte. És egy 
mulatság sikeréhez több kellék, azt hisszük, 
nem kel). A mulatság műsorral kezdődött.

Először az egylet agilis titkára, Balázs 
K. József olvasott fel nagy tetszés mellett 
egy humorisztikus monologot, melyet B. 
Bak Bálint és neje állal hegedűn és zon­
gora kísérettel előadott népdal egyveleg kö­
vetett. A hallgatóság zajos tapsa tüntette 
ki az előadókat különösen, mert jól esett 
egy francia származású nőtől hallani a mi 
szívhez szóló népdalainkat, szépen, igaz ér­
zéssel elénekelni. Végül ifj. Kajetán Endre 
adta elő az .Öngyilkos» cimü monologot 
ügyesen, nagy hatással.

A műsor elvégzése után kezdetét vette 
a reggelig tartó tánc. Az első négyes után 
járta 20 pár a palotást azt az igazi magyar 
táncot, melyet mindig szívesen néz és jár 
végig a magyar ember. A táncot Jámbor 
Mihály népszerű tánc-mester tanította be 
három próba alatt szép eredménnyel. Úgy 
a táncokat, ..valamint tanító mesterüket za­
jos tapssal tüntették ki a jelenvoltak. Szép és 
megjE.ő jelenet volt, mikor a tanítványok 

mesterüknek egy bizonyos összeget nyújtot­
tak át fáradtságának jutalmául, melyet 
jámbor Mihály azonnal föl ajánlott az el­
aggott iparosok mennáz alaptőkéjének gya­
rapítására. Jelen voltak :

Asszonyok'. Ájb Mihályné, B. Bak La- 
josné, Bak Sándorné, Bak Bálinlné, Bariba 
Jánosné, Braun Mihályné, Bajor Ignácné, 
Balogh Józsefné, Bodnár Mihályné, Budai 
Árpádné, Bléd Jánosné, Balázs Józsefné, 
Csizhegyi Sándorné, Dietrich Gyuláné, Deák 
Józsefné, Dézsi Sándorné, Fajk Istváncé, 
Ferencz Ignácné, Ferdinánd Józsefné, Fogé! 
Lajosné, Gaál Józsefné, Hevesi Józsefné, 
Hutter Geröné, Hermann Jánosné, Hammer 
schmidt Lajosné, Hutter Samune, Hubai 
Károlyné, Ink .i Mihályné, Klaszovitt 
Györgyné, Kitzkó Mátyásáé, Kováts Mik­
lósáé, Lengyel Károlyné, Lőrinczi Lászlóné, 
Lutz Ferencné, Nagy Jánosné, Ötvös Já­
nosné, Pataki Béláné, Pál Józsefné, Pinker 
Ferencné, Régeni Györgyné, Rajtik Já­
nosné, Szeszák Ferencné, Szeszák Józsefné, 
Szigeti Mózesné, Schaffer Andrásné, Sémán 
Józsefné, Szilágyi Lajosné, Szatmáry Elekné, 
Szász Mihályné, Szabó Andrásné, Somlyal 
Mihályné, Sámson Jakabné, Spada Ferencné, 
Tauszik Alajosné, Tauffer Rezsöné, Török 
Lajosné, Végh Sándorné.

Leányok'. Andrásy Erzsi, Brangan Lujza, 
Balogh Ida, Bodnár Emma, Harkovi;! Gi­
zella, Bléd Anna, Bábies Erzsiké, Belle 
Evelin, Csizhegyi Lujzika, Dombrovszky 
Erzsi, Deák Jolán, Dézsi Anna, Fajk Emma, 
Fajk Margit, Ferenczi nővérek, Fajk Lenke, 
Györke Ilus, Hutter Erzsi, Hermann Er­
zsiké, Jórend Gizi, Katona Erzsiké, Kitzkó 
nővérek, Kovács Róza, Kovács Ilonka, 
Lomjánszky Irma, Lőrinezy Erzsi, Mamitza 
Mariska, Nagy nővéreit, Ötvös Rózsika, 
Palczer Róza, Rajlik Giza, Schaffer Teréz, 
Sémán Iluska, Szeszák Ilonka, Szilágyi Etel. 
Szatmáry Jolán, Szász Mariska, Szabó Ma­
riska, Somlyai nővérek, Steiner Malvin, 
Spáda Teruska, Tauszik Margit, Jordáki- 
Végh Rózika.

A zenekonzervatoriumban fényes bohém­
estélyt rendezett tegnap a zenekonzervato- 
rium, melyet Csengerl Ilonka egy bájos kis 
prológusa nyitott meg, a ki igy kezdte mon- 
dókáját :

Prologue
Irta : a papa.

A papa tudvalevőleg a legfrissebb Kis- 
faludystak egyike Csengeti János egyetemi 
tanár.

Utána következett a dáma-koncerl, 
melyen a női zenekarok mintájára a nagy 
többség szappanozott vonóval működött 
közre. A női zenekarban résztvettek : Babos 
Ilus, Bokor Vilma, Jenóffy Jolán, Tokos­
nővérek, Veress-nővérek, Simon Ilona, Mol­
nár Margit, Orbay Mariska, Nagy Józsa, 
Keresztély Piroska, Koncz Dedi, Csiky Zsófi, 
Csorna Irma, Imbery Janka. A zenekarvezető 
Orbay Mariska volt.

Ezután a kacagtató cigányverseny kö­
vetkezett, melyen .légy prímás vetekedett az 
elsőségért.

Majd következett Faust paródiája, mély­
ben Udvardy Emilia, Lósi Kari, Benedek 
Ida, Zsigmond Ferike és Hancz Jenő vettek 
részt. A mulatságos előadást folytonos ka­
cagás kisérle, mely után kezdetét vette a 
tánc és tartott reggelig, a legvidámabb han­
gulatban.

Kereskedők pikniké.
Vígan mulattak a kolozsvári kereske­

dők is tegnap este, a Központi szálló e -e- 
leti nagy termében rendezett zártkörű pik­
nikjükön. A mulatság föltétlenül számot 
tarthat arra a .legjobb sikerű» jelzőre, mely 
csak a szezon legkedélyesebb és legvidá­
mabb mulatságait illeti meg. A rendezés 
terén a legnagyobb érdem Haraszthy 
Jenőé, ki fáradhatatlan buzgalommal járt 
mindenütt elöl, a hol a mulatság pompás 
sikeréről szó volt. A jelenvoltak névsora itt 
következik :

Voit Péter és neje, Császár Dávidné, 
Schuster Etnilné, Jeszenszky Ferenczné, 
Papp Lászlóné, Bányay Károlyné, Kádár 
Jánosné, Haraszthy I.-né, Regnis Arthurné, 
Széllé Mártonná, Lón Rudolfné, Theil Fri- 
gyesné, Husznik Jánosné, Klein Pálné, Hen- 
ther Adolfné, Réthátyné, Kónya Sándorné, 
Keresztes Istvánná, Somlyai Mihályné, Ju­
hos Józsefné, Adi Lászlóné, Csorba Gy.-né, 
Csiky Jánosné, Feszt Sándorné, Veress Ká­
rolyné, Magyarossy Gyuláné.

A lanitőnöképezdében.
Nagy vigasság volt tegnap a tanitónő- 

■képezdében. A tovatűnő farsang utolsó 
napját ünneppé varázsolta az intézet kedves 
igazgatósága. A jókedv, vigság, dévajság 
majd felvetette a máskor komor falakat és 
a szemrevaló bájos kis növendékek külön* 
féle jelmezekbe öltözve mutatták be hódo­
latukat Karneválnak, ki e nappal visszavo­
nult a szürke mindennapiságba, sok-sok 
kislánynak és nagy legénynek igaz bánatára. 
Az estén mindvégig jókedv uralkodott. Az 
intézel vezetőjének Heinrich Józsának 
szeretetreméltó figyelme kiterjedt mindenre. 
A mulatságot vacsora előzte meg, mialatt 
lenn a teremben összegyűlt a sok tarka­
barka álarcos ieány. A vacsora végeztével 
levonultak a vendégek és kezdetét vette a 
tánc, mely a reggeli órákig tartott.

Küryéknél.
Kolozsvár, febr. 16.

A Küry-válság napján, mint e mű­
vész-család régi ismerőse, fölmentem az 
Erzsébet-köruti virágos primadonna-la­
kásba Klárikát meginterjúvolni.

Bár a művésznő az újabban rá oly 
súlyosan nehezedő „háború" gondjaival 
nagyon el van foglalva, bőséges felvilágo­
sításokat kaptam az ügyről a mamájától, 
aki még mindig érdekes, kedves szép 
asszony és társalgásával valósággal lebi 
lincseli a látogatót. Mint szokásos dolog 

az ilyen „kényes kérdéseknél", messziről 
kezdtük.

Először is megbámultam azt a gyö­
nyörű uj képet, amely a művésznőt 
•Casanovádban ábrázolja; ezután végig 
élveztem a sok pompás virágot, műtár­
gyat, amelyek valóban pompássá és a 
maga nemében egyetlenné teszik a Klá­
rika lakását.

Azután mégis csak sorra került Por­
zsolt, akiről bizony nagy keserűséggel 
nyilatkozott a művésznő mamája.

Előadta azt a sok szekatúrát, amelyet 
lányának évek óta tűrnie kellett; és kije­
lentette, hogy bármi történjék; is,’ a Nép­
színházhoz vissza nem mennek.

Közben azonban nagyon szép, kedves 
és hízelgő dolgokat hallhattam Kolozsvár­
ról s arról az előkelő, aranyos Kolozs­
vári közönségtől, amely Klárikát tizenkét 
év előtt egyszerre igazi primadonnává 
avatta, s amely azóta is mindig a legna­
gyobb szeretettel, gyöngédséggel ölelte 
kebeléhez régi kedvesét, valahányszor csak 
eljöhetett vendégszerepelni a régi múzsa 
csarnokba, ahová valószínűleg most is 
szívesen ellátogatna, ha a direkciónak 
szándéka volna ezzel az élvezettel meg­
lepni a kolozsvári közönséget.

Azonban rátérek most arra a kérdésre, 
hogy mi lesz ? Mert azt is emlegették, 
hogy Küry Klára elmegy Bécsbe vagy 
Berlinbe német színésznőnek ; alkalma 
volna rá bőven, most is hívták több 
színházhoz ; azonban ő kijelentette, hogy 
magyar színésznő marad minden körül­
mények között ; magyar nőnek születeti 
s büszke és boldog, hogy magyar marad­
hat ; nem osztja azt a sokat hangoztatott 
elvet, hogy „művész hazája széles e vi­
lág", hanem azt tartja, hogy a magyar 
művésznek még a művészetben is sovi- 
nistának kell lenn e s meg kell mutatni 
azt, hogy itthon is meg lehet és meg kell 
élni. Épen ezért vagy elszerződik, ha 
olyan szerződést kap, amelyet elfogadhat, 
vagy vendégszerepelni fog, vagy ha foly­
tatják ellene a heccet, visszavonul a szín­
padtól, de külföldre nem megy.

Azt hiszem, hogy ezt a heccet foly­
tatni lehetetlen, mert a magyar közönség 
jó Ízlése nem fogja bevenni azt, hogy 
üzleti érdekből és reklám hajhászatból 
megfosszák a világot jelentő deszkáktól 
azt a zseniális művésznőt, aki igazi ma­
gyar zseni és annak is akar maradni.

Dr. Szőcs Géza.

— (A szakosztályok együttes ülé­
se.) Kolozsvár várossörvényhatósági bizott­
ságának szakosztályai tegnap délután foly­
tatták és fejezték be a vízvezetéki szabály­
rendelet tervezet tárgyalását. Már három 
nap óta tárgyalják a tervezetet és még teg­
nap se fejezték volna be, ha S a 1 a m o n 
Antalnak megengedték volna, hogy már száz­
szor elmondott elveit, nézeteit, észleleteit és 
széleskörű tapasztalatait kifejtse. A tervezet 
tárgyalása előtt a főjegyző jelentette, hogy 
a kereskedelmi és iparkamara már el is 
intézte V i s k i Károly dési szoba festőnek 
tegnap áttett kérését. A kamara hajlandó 
a kért összegnek felét 250 koronát utalvá­
nyozni, a másik felének 250 koronának a ki­
adását a városrészéről a szakosztályok is 
javasolják a közgyűlésnek. így Viski Károly 
mégis megkapj i a tanulmányúihoz szük­
séges összeget.

A szabályrendelet tervezetnek a fize­
tésekre vonatkozó részénél fejlődött ki na­
gyobb vita. Ezenkívül előhozták még egy­
szer a vízvezetéki igazgatónak a mérnöki 
hivatalhoz való viszonyait is. E két ügynek 
a tárgyalása két és fél óránál többet vett 
igénybe. Salamon Antal, ha számításunk 
nem csal, tizenkét beszédet mondott a két 
paragrafusnál. A tizenkét beszédben ugyan- 
anuyiféleképen indítványozta a kérdéses pa­
ragrafusok módosítását, ajánlott formulákat, 
módosításokat, fizetésemeléseket és leszállí­
tásokat, mondott hasonlatokat, melyek sán- 
litollak és általános érvényű igazságokat, 
melyeknek hallatára a szakosztályok tagjai 
csöndesen mosolyogtak és kételkedve rázták 
a fejüket. Különben Salamon tanácsos be­
szédei oly frappáns hatást gyakoroltak, hogy 
nyomban fel is állott Boros György és 
konstatálta, hogy az Isten is Salamon böl­
csességével teremtette meg a világot és 
hogy Salamon még a Salamon bölcsességé­
nél is nagyobb bölcsességgel teremtette meg 
a vízvezetéket. A vízvezetéki igazgatóság 
személyzetének fizetésére vonatkozó javas­
latot a szakosztályok több helyen módo- 
sitották.

így a felügyelőnek, az irodavezetőnek 
és főgépésznek 2000—2000 koronányi törzs­
fizetését 1600—1600 koronára húzták le és 
a 400—400 koronát csak személyes pótlé­
kok címén javasolják megadni.

A vízvezetéki igazgatót ismételten be­
osztották a mérnöki hivatalba, önálló ha­
táskörrel.

A többi paragrafusokat változatlanul 
fogadták el. Végül Kanitz Jenő intézett 
kérdést a vízvezetéki igazgatóhoz, felvilá­
gosítást kérvén az iránt, hogy a vízvezeték 
tűz esetén meg tud-e felelni céljának. A 
vízvezetéki igazgató felvilágosító szavai 
után az ülés 6 óra tájban véget ért.

Az ülésen a következők veitek részt: 
Szvacsina Géza polgármester, mint elnök, 
Salamon Antal és Fekete-Nagy Béla taná­
csosok, Nemes Ferenc, Féder Ottó aljegy­
zők, Hadady Endre főkapitány, Hubert Iván 
vízvezetéki igazgató, Tokaji László, Böhm 
Mihály, Kuszkó István. Boros György, Szé­
kely József, Gombos Ferenc, Kánitz Jenő, 
Tanács József, Merza Gyula, Köntzey Imre 
és Csipkés Károly törvényhatósági bizott­
sági tagok.

— (Kalugyer-tánc a milléniumi 
iskolában.) Lapunk hétfői számában meg­
jelent ily cimü hírünkre vonatkozólag 
helyreigazításul közöljük, hogy mielőtt az 
ifjúsági egyesületnek e hó 13-ikán megtar­
tott estélyén a műsor záradékául napirendbe 
vett magyar és tornán nemzeti táncokat 

nemzeti szalaggal díszített férfiak és nők 
eljárták, előbb lelérdepelve énekelték el a 
Himnuszt s csak azután mutatták be 
a két táncot, melyeket különben is tisz­
tára farsangi szórakozásnak és semmi egyéb­
nek nem szánt az egyesület. A műsoron 
egyébiránt csupa tanulságos felolvasás és 
Petőfi Sándor s Gyulai Pál költészetéből 
vett szavalatok szerepeltek, melyek néhány 
ének és zeneszómmal együtt a hazafias 
együttérzés emelésére voltak alkalmasak.

— (A virágbazár.) Néhány hét és 
itt a virágbazár nehány kedves mosolygó 
délutánja, a mikor újra százával tolong 
majd az ifjúság s az ifjúsági szórakozások 
iránt érdeklődő idősebb generáció is a Re­
dut sokat tapasztalt termeiben.

Fölcsendülnek majd újra a nóták, szól 
majd ismét a zongora, lesz újra szavalat és 
megindul ismételten az a kedves zsivaj az 
a jóleső zsibongás, a mi jellemző szigna 
túrája ezeknek a bazări délutánoknak.

S mert a mulatság nevében is benne 
van a márciusi nyíló tavasznak zsendülő 
pompája: a virág, ne feledkezzünk meg erről 
sem. Potom áron tűzhet kiki egy-egy rózsát 
és szegfűt gomblyukába s eképen földiszit- 
ve, megnyerhetünk mesés szép ajándékokat 
a bájos mosolyok kapcsán ránk tukmált 
olcsó sorsjegyek birtokában.

Már most jó előre nagyban folynak 
a sorsjegyelöadások a március 9. 10. li­
és 12 ikén rendezendő virágbazárokra. De 
vígan folynak a bazárok művészi programmja 
érdekében az előkészületek, melyek újra is 
garantálják a bazári délutánok szokott, 
nagyfokú sikeréi.

— (Mulatság Kézdivásárhelyen.) 
A Kézdivásárhelyi iüggetlenségi és 48-as 
kör e hó 14 én fényes táncmulatságot ren­
dezett, melyen a város és vidék intelligen­
ciája is nagy számban megjelent. A tánc­
mulatság úgy anyagilag, mint erkölcsileg a 
legnagyobb sikert érte el.

— (Torna estély.) A kolozsvári uni­
tárius Főgimnázium ifjúsága e hó 27-én d. 
u. 6 órakor a kollégium torna-termében a 
„kirándulási alap" ja javára tánccal egybe­
kötött zártkörű Torna-estélyt rendez, mely­
nek védnökei : Ferencz József unit, püspök. 
Kőváry László dr. a raagy. tud. akadémia 
tagja, isk. felügyelő gondnok. Fekete Gábor 
kir. itélö-táblai elnök, isk. felügyelő gond­
nok. Kozma Ferencz kir. tanácsos, tanfelü­
gyelő isk. felügyelő gondnok. Gál Jenő kir. 
itélő-táblai tanács elnök, isk. felügyelő 
gondnok.

— (Ismét rendőri brutálitás.) Ez 
az a dal, a melynek soha sincsen vége s a 
melyről napról napra újabb följegyzéseket 
róhatunk a hasábokra. Ez a mi rendőrsé­
günk, mely minden igazi hivatottság és ké­
pesség nélkül éli itt világát, napról-napra 
brutálitások és baklövések révén óhajtja 
bebizonyítani azt a szomorú tényt, hogy 
még mindig nem merült le a megsemmisü­
lés tengerébe. Tegnap is olyan parázs skan­
dalumot rendezett a derék policáj nehány 
alakja a Mátyás király-tér és Unió-utca 
sarkán, hogy a riblóvilág megirigyelhette 
volna azt az itten máig is fönnmaradt ádáz 
tusát. Egy gyorsan hajtó bérkocsis volt a 
vérre szomjas rendőr-alakok bűnbakja. — 
Gyorsabban hajtott őkelme a kelleténél, 
ezért aztán lecibálták a bakról és úgy meg- 
kardlapozták a rendf.uk, hogy a mentők 
voltak kénytelenek ápolás alá venni őt. S 
mert az utca népe, — látva e hallatlan 
rendőri erőszakot, — zúgolódni kezdett, 
nosza nyomban, a föld alól ott termelt két 
lovasrendőr s ha rajtuk áll, folyik a vér, 
akár patakban is. De itt is és most is a 
közönség volt az okosabb. A rendőrség pe­
dig az ellenkezője lévén ennek, csak foly­
tassa kardlapozásait, mig őt el nem söpri 
végre a közvélemény vihara.

— (Rendőri hírek.) Hamis öt­
koronások. Kurtius János tegnap a 
Széchenyi-téren hamis ötkoronást akart ér­
tékesíteni. A vizsgálatot bevezették ellene. 
— Tétlenért betörő. Márk Samu 
lakatoslegény az este álkulcscsal beakart 
hatolni a Wesselényi Miklós-utca 5. számú 
ház alatti üzlethelyiségbe. A betörőt tetten- 
érték és letartóztatták.

x Kiadó családi vagy garszon 
lakás, április 1-től, Petőfi-utcában, földszinten. 
A lakás áll : 3 (esetleg 2) kis utcai, tapetás 
szobából és 2 (esetleg 1) udvari szoba, konyha, 
fürdő stb.-bői. Közelebbi cim a kiadóban.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mu-selyem festője és vegyészeti ruha- 
tisztitója Czink József Kolozsvárt, We- 
selényi Miklós utcza 25. szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festetnek 
feketére. 2724. 23—

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: Aranyvirág, (b. 132. sz.) 
Péntek: Egyenlőség. 1-ör. (b. sz. IX. sz.) 
Szombat: Egyenlőség, (b. 133. sz.) 
Vasárnap d. u.: Piros bugyelláris. (Ifj.

előadás. IX.
„ este : Egyenlőség, (b. 134.

* Lili. Újra fölvonult Lili az ő bá­
jos meséjével megejtő, csillogó zenéjével. 
Ezúttal azonban ürességtől á-dtozó nézőtér 
előtt peregtek le a szép melódiák s csak e 
néhány néző tapsolta meg a főbb szereplő­
ket, kiváltképen pedig Szabó Mariska ked­
ves és poétikus cimszerepalakitását. Uj volt 
tegnap a szereplők közül Mészáros A., 
ki a báró szerepét töltötte be ismert sokol­
dalúságával és ügyességével.

Táviratok
Budapest, febr. la.

A delegációból.
Apponyi Albert gróf, a nemzeti 

önállóság érdekében.A delegácionális bizottság ma S z a p á r y Gyula gr óf elnöklete alatt ülést tartott.Az ülésen Apponyi Albert gróf mint a tengermelléki államok egyesülete magyar csoportjának el­nöke interpellált a következő ügyben:A nemzetközi tengerparti tár­saság 1902-ben Hamburgban tartott öszejövetelen a hajó összeütközések­ből előálló felelősség és segélynyúj­tási '-érdesekkel foglalkoztak. El­határozták, hogy a kérdés bővebb tanulmányozására az összes tenger­parti államok képviselőit értekezletre meghívják. 190S-ban a belga kor­mány átküldte fölhívását az összes tengerparti államokhoz, hogy haj­landók az értekezleten részt venni. A külügy kormány közölte e fel­hívást a magyar kormánnyal is melynek álláspontja az volt, hogy 
szívesen résztvesz az értekez­
leten, de csaK úgy ha ott 
önálló államként szerepel. A hadügyi kormányt erről még júli­usban érsesitette a magyar kormány Goluohovszkyék azonban a válasszal mind a mai napig adósok maradtak.Kérdi: mi az oka e késésnek ?Az interpelláció után M ü 11 er Mór felel a külügyminiszter nevében Rakovszky István tegnapi inter­pellációjára. Kijelenti, hogy Steninger báró üdvözlése nem maradt el. Az orosz cár Steninger altábornagyot kegyesen fogadta. Egyben kijelenti, hogy valótlan az a hir, mely szerint határ átlépések történtek volna.Rakovszky István a válasz tu­domásul vette.Müller Apponyinak is felelt. Kijelentette, hogy a késés oka a nemzetközi szerződések közötti vi­szony rendezetlensége.Apponyi Albert kijelentette, hogy a képviselőhazban a kormány­tól fog felvilágosítást kérni, meny­nyiben szerezhető érvény nemzetközi ügyekben a magyar állam önálló­ságának és egyéni jgi k.domborítá­sának.Majd Tisza István is beszél és konstatálta, hogy ily ügyekben egész tömeg kérdés vár még meg­oldásra. Ezeket a kérdéseket rövi­desen fogiák rendezni,A külügyi albizottság jelenté­sének tárgyalásánál Hódossy Imre, Ugrón Gábor és Okolicsányi László szólaltak még fel.Müller újra válaszolt, mire a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Az orosz—japán háború.
Budapest, febr. 16.

Port-Arthurból jelentik: Az orosz ha­
jók a Sárga-tenger partja mellett cirkálnak, 
a japánok bekerítése végett, de eredmény­
telenül keresik ellenfeleiket.

Pekingből határozottan megcáfolják azt 
a hirt, mely szerint a japánok Port-Arthur- 
nál a partraszállást megkisérlették volna.

Hamburgból táviratozzák, hogy 47 
porosz tiszt a szolgálati állományból 
való elbocsáttatását kérte a hadügy­
minisztertől. Az elbocsátási engedélyt 
valamennyien megkapták s igy még ma 
kedden el is utaztak Hamburgból, hogy 
szolgálataikat a japán kormánynak fel­
ajánlják. '

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

NYILTTÊR.
Hirdetmény,

À kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
Részvénytársaságnak Kolozsvárt, Mátyás király­
tér 7. szám alatti üzleti helyiségében elhelye­
zett „Hesky testvérek1* felírása 3554. száma 
pánezélos pénzszekrény, továbbá nevezett inté­
zet vasúti pályaudvar melletti áruraktárának 
1. e. számú helyiségében elhelyezett Hesky 
testvérek felirásu 18461,18462, 18464,18465, 
18456. számú vas cassák 1904. évi február 
17-én d. u. 3 órakor a helyszínén, Mátyás 
király-tér 7. szám alatt, s folytatólag az áru­
raktárakban megtartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek kir. közjegyző közbejövetele 
mellett elfognak adatni.
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—■■ ■■ ■ ■ Alsóíehérvármegyei -----~

Gazdasági Bank és Takarékpénztár
Részvény-társaság — Nagy-Enyed.

FbIWs a rMiyrtta!Alulírott igazgatóság az alapszabályok 4-ik §-a alapján felhívja a részvényeseket, hogy a részvények után még hátralékban levő 60%-ék befizetése iránt intézkedni szíveskedjenek, 
mivel azok I ©fizetési ideje 

február 15-én lejár. -wAz alapszabályok 4-ik §-a szerint, ki részletfizetési kedvezménnyel kivan élni, 
1904. február 15-én 15%-ot, 1904. junius 
1-én 20%-ot, 1904. november 1-én 25%-ot 
köteles fizetni, mindég az 1904. február 
15 tői számított 5°/o kamatokkal.Azon részvényes, ki a részvényérték esedékessé vált részleteit az ezen §-ban irt határidő alatt be nem fizeti, a kereskedelmi törvény 169. §-a értelmében korábbi befize­téseit is, visszakövetelés! igény nélkül, el­veszíti.Nagy-Enyed, 1904. február 11.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 
szölőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbakuak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 30

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :

Ezer drb.
Száz drb.
Tiz drb...

200 k.
22 k.

2 k 50 f.

drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb........ 220—240 k.
Száz drb....... 25- 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. "’W?

AlsofsherVarmeggei Gazdasági Bank és 
Takarékpéntán = Részvéng-Társaság 

3065 3—3 igazgatósága.

Sz. 4572—902.
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A bánffy-hunyadi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré 

terei, hogy Bölöni László ügyvéd bánffy-hunyadi lakos végrebaj- 
tatónak Fodor Vonucz flocsa végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében 80 korona tőke és járulékai felhajtása czéljából a 
bánffy-hunyadi kir. járásbíróság területén levő a Fodor Vonucz- 
nak a magyar-valkói 135. sz. tjkben A -f- 588. 589. hrsz. egész 
ingatlanra 33 kor., a 8. r. 2690 hrsz. egész ingatlanra 60 kor., 
a 10. r. 2991. hrsz. egész ingatlanra 29 kor., a 11. r. 3138. hrsz 
egész ingatlanra 19 kor., a 13. r. 3269. hrsz. egész ingatlanra 
18 kor., a 15. r. 758/2. 759/2. 764/2, 765/2. 766/2. hrsz. egész 
ingatlanra 96 kor., a 16. r. 3621/4. hrsz egész ingatlanra 23 K. 
és a 17. rendszám 471/2. 472/2, helyrajziszámu egész ingatlanra 
13 korona; a 791. sz. jkvben A + 1. rend. 358. 359. 360. hrsz. 
egész ingatlanra a mindkét tjkvben Fodor Kotra Mária született 
Giuszka javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül 
858 koronában az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 21-ik napján d. e. 
10 órájakor Bánffy-Hunyadon, a kir. járásbíróság 
tlkvi osztályának helyiségébe n eltartandó árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
■ágnál el őleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.
Bánffy-Hunyad, 1904. január 15-én.

Torvaly,
3O78 1—1 kir. albiró.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 2?—* Szőlökirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermő, melynek 25—26%-os 
czukor es szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent - 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb borts méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy- kertjeinkben, 
barázdákon, keltések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !

csizmák és Czipok, Amerikai k ár-
czipők urak, nők és gyermekek részére.

..
26’3 195—^60

Valamint több itt fel nem soro 1 h a r « 
czikkek állandó nagy választékban

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
Jfippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és franczia illatszerek,
Kölnivizek, Joliéit és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, )(aj és Ruhakefék.

5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !

Mindenkora

Í^ICHTER- 
II féle Hor­

gony Kő- 
épitő szekré- 
nyék !gyermekeknek

Játékszerek, Jlintalovak, 
babakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tomas/.erek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmes 
papírok, Car 
touok.vegy- 
szei ok.

1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 
és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária Dortális telepek! » Nacvmennyísésű ripária eladási 
Tisztán kezelt valóöi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy ’ korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakköziöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
S Z É K E L Y H IP = (BIHARMEGYE).

! ‘ ;

ÚJSÁG

Leg. hitesebb 
gyártmányú 

serétes és golyós 
Vadászfegyverek

Revolvereit Töltény- 
hüvelyek es Revolver- 

töltények. y.dawczipőkés 
Csizmák, Halinak, Gmntni Vágása

Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.
Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. ^izhuian 

Eoően felöltők, babátok és Sapkák, KötöH. szőr, gUce, 
szarvaskor és valódi ^ngol Keztyük. Telibe-- veszély­

telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telelek.

5i-J.

íí 
& Űh 
pr
S3- 
í-

&

8z.: 4302/1903.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A bánffy-hunyadi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Bölöni László ügyvéd bánffy-hunyadi lakos 
végrehajtatónak Bara Anika férj. Many Szimionné felső-füldi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 90 kor. 
54 fillér tőke és jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunyadi kir. 
járásbíróság területén levő a Felső-hüld községben fekvő, a 
felső-füldi I. R. 69. sz. tjkben A 479. 481. 1330-1333. 1478. 
1480. 1669. 2035. 2078. 2103. 2189. 2194. 2459—2462. 2472. 
2475. 2477. hrsz, egész ingatlanokra, tehát a végrehajtási törv. 
156. §-a alapján Mány Prodán Szi nion, Mány Nyikulájné Prodán 
Násxtászia társtulajdonosok jutalékára is 296 kor., a felső-füldi 
I. rész 316. sz. tjkvben A 203. 205. hrsz. égész ingatlanra, tehát 
Mány Nyikulájné Prodán Násztászia jutalékára is 513 korona, 
a felső-füldi I. R. 331. sz. tjkvben A 1671. hrsz egész ingatlanra, 
tehát Mány Mária, Prodán Szimion, Farkas Tógyer, Mány Nyiku­
lájné jutalékára is 70 koronában az árverést elrendelte és hogy 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 22-ik 
napján d. e. 10 órájakor Bánffy-Hunyadon, a kir. 
járásbiróság tlkvi osztályának helyiségébe megtar­
tandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0 készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni; vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál eloleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Bánffy-Hunyad, 1904. évi január hó 8-án.

Torvaly,
3077 1—1 kir. albiró.

POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 
=______ NAPILAPJA. ......—

jíegje’enik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................
Fél évre .........................
Egész évre ......................

6.—
12.—
24.—

Jtöuíahányszámokat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7

Újság f GOMBOS FERENCZ
Kiaíóvállalat ( Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

fi hires és közkedveltségnek örvendő
= K.-I1HPERI =

Répáti savanyuvizs 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer " 
= kereskedésben és vendéglőben " ■ ■ L 

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: i

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

ELSŐRANGÚ

„£yceum“

Gyorsan, ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda

ELADÓ készpénzfizetés mellett, kezelés hiánya 
miatt Kolozsvár legforgalmasabb utczá-

—: jában fekvő : =

szatócs üzlet
Korlátolt italmérés és dohány-árudával
Kimutatható 16.000 K. évi forgalommal, hitelüzlet teljesen^ 
kizárva. Üzlethez tartozó 4 szoba, 2 konyha, 2 élés w 
kamara, 2 pincze, 1 istálló, 3 faszin helyiségekkel, c 
Évi bér 600 frt, áruraktár I Czim e lap kiadóhiva- £ 
berendezéssel 1500 forint. | tatában megtudható, c

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tlsxtltó-rosták, konkolyoiók, kaszáló- éa arató-

1 a y t o n & Shuttleworth g
œcïôgAîdasâgi íépgyírosok â Budapest ' sh 1 

állal a legjutányosabb árak mellett aiânitatnak.

9 'Lé 
■

Locomobil és gözcséplőgép-készletek

gépek, Síéuagyüjtök, bo;

,.Coiumbia-Drill“
legjobb sorvetögépek, 

szecskavágók, répavágók, 

kukorfcxa-tnorzsoiők, 

darálók, őrlő-coalniok, 

egyeteme» acviUa&ófe,

2- éti J-vasu ekék éa minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzéké 
’4'"hr® vatm Ingyen és bérmentve

* küldetnek.

Lincolnt törzsgyárunk a világ 

í locomobil- és cséplőgép-gyár^

?» ș|Ș| 98 • Legolcsóbb bevásárlási forrás!
á.

Réti Sándor ‘érfcuhakeresksdőnél

Tanácsháza a ait

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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